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పరిచయము & మెథడాలజీ 

 

ది అసోసియేషన్ ఫర్ డెమోక్రాటిక్ రిఫార్మ్స్ (ఎడిఆర్) మరియు RA 

అస్టేరిస్క్స్ కంప్యూటింగ్ అండ్ డేటా సొల్యూషన్స్ ప్రెవేట్. లిమిటెడ్ 

(RAAC) బహుశా దేశంలో అతిపెద్ద ఓటరు సర్వే నిర్వహించింది. 534 లోక్సభ 

నియోజకవర్గాల్లో ఆల్ ఇండియా సర్వే నిర్వహించబడింది, 2,73,487 మంది ఓటర్లు 
పాల్గొన్నారు. ఈ సర్వే యొక్క మూడు ప్రధాన లక్ష్యాలు ఈ క్రింది వాటిని 

గుర్తించడం: (i) నిర్దిష్ట పాలనా సమస్యలపై ఓటర్ల ప్రాధాన్యతలను, (ii) ఆ 

అంశాలపై ప్రభుత్వ పనితీరుపై ఓటర్ల రేటింగ్, మరియు (iii) ఓటింగ్ ప్రవర్తనను 

ప్రభావితం చేసే అంశాలు. అక్టోబర్ మరియు డిసెంబర్ 2018 మధ్య కాలంలో ఈసర్వే 

నిర్వహించబడింది, అది 2019 లోక్సభ ఎన్నికలకు ముందు. 

 

తెలంగాణ పై కేంద్రీకరించిన ఈ నివేదిక, తెలంగాణ ఓటర్లు (ప్రశ్నావళిలో 

లిస్ట్ చేయబడిన 31 అంశాలలో) చేత నమోదు చేయబడిన 10 అతి ముఖ్యమైన 

పాలన సమస్యల విశ్లేషణను అందిస్తుంది. ఈ ఓటర్ల ప్రాధాన్యతలను వాళ్ళ 

దృష్టిలో ప్రభుత్వం యొక్క పనితీరుతో పరిశీలించడం జరిగింది. తెలంగాణ లోని 

మొత్తం 17 పార్లమెంటరీ నియోజకవర్గాలలో సుమారు 8,500 మంది ఓటర్లు ఈ 

సర్వేలో పాల్గొన్నారు. 

 

ఈ సర్వే యొక్క ముఖ్య ఉద్దేశ్యం ఏమిటంటే ప్రభుత్వం నుండి ఓటర్లు  ఏం 
ఆశిస్తున్నారు అనే దాని మీద ఒక మెరుగైన అంచనా, అవగాహన తెచ్చుకోవడం. 

అంతేకాకుండా, కీలకమైన ఈ సమయంలో ఈ సర్వే ఒక ముఖ్యమైన గ్యాప్ ని  
పూరించడానికి ప్రయత్నిస్తుంది.  అనగా, పాలన అంశాల పై  పరిశోధన తో కూడిన చర్చ 
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మరియు సంబంధిత చర్యలు.  చాలాకాలం నుండి  ఈ అంశాల అవగాహన కోసం మనం పూర్తిగా 

భావజాలం లేదా వివిధ నిపుణుల అభిప్రాయాలపై ఆధారపడ్డాము. ఇది చాలా ముఖ్యం 

అయినప్పటికీ, మనం ఓటర్లు ప్రాధాన్యతలను కూడా గుర్తించి చర్చ చెయ్యాలి.  ఈ 

ప్రాధాన్యతలను మరియు అంచనాలు కాలక్రమేణా మారుతూ ఉంటాయి, అందువలన ఈ 
సర్వేను క్రమానుగతంగా మళ్ళీ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. 

 

రీసెర్చ్ డిజైన్: గ్రామీణ-పట్టణ, లింగ, కులం, మతం, మరియు ఆదాయ వర్గాల వంటి 

జనాభాలోని వివిధ విభాగాల నుండి ఆయా వర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం ఉండే విధంగా 18 

యేండ్లు నిండిన వాళ్ళను ఈ సర్వే కోసం సెలెక్ట్ చెయ్యడం జరిగింది.  ఈ  

సెలక్షన్ ని  ఉన్న జనాభా కి పూర్తి రెప్రెసెంటేటివ్ గా ఉండేటట్టు మరియు 
నిష్పాక్షికంగా ఉండేటట్టు  ప్రతి జాగ్రత్త తీసుకోబడింది. సర్వే యొక్క 

ఖచ్చితత్వం 95%.  
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KEY FINDINGS 
 

 తెలంగాణ సర్వే 2018 ప్రకారం మెరుగైన ఉపాధి అవకాశాలు (65.99%), 

మెరుగైన హాస్పిటల్స్/ప్రైమరీ హెల్త్కేర్ సెంటర్స్  (33.23%) 

మరియు మెరుగైన ప్రజా రవాణా  (25.89%) ఓటర్ ప్రాధాన్యతలలో టాప్ 

మూడు అంశాలు. 

 ఓటర్ ప్రాధాన్యతలలో టాప్ మూడు అంశాలలో ప్రభుత్వ పనితీరు 

మెరుగైన ఉపాధి అవకాశాలు (1.95 on a scale of 5), మెరుగైన 

హాస్పిటల్స్/ప్రైమరీ హెల్త్కేర్ సెంటర్స్ (1.89) మరియు మెరుగైన 

ప్రజా రవాణా (2.51) సగటు కంటే తక్కువగా  రేట్ చేయబడింది. 

 గ్రామీణ తెలంగాణ లో, టాప్ ఓటర్లు ప్రాధాన్యతలు; మెరుగైన ఉపాధి 

అవకాశాలు (63%), వ్యవసాయ ఉత్పత్తులకు మెరుగైన రాబడి (45%) మరియు 

విత్తనాలు/ఎరువులు కోసం వ్యవసాయ సబ్సిడీ (44%) 

 గ్రామీణ ఓటర్ల ప్రాధాన్యతలలో ప్రభుత్వ పనితీరు; మెరుగైన ఉపాధి 

అవకాశాలు (2.05), వ్యవసాయ ఉత్పత్తులకు మెరుగైన రాబడి (2.12) మరియు 

విత్తనాలు/ఎరువులు కోసం వ్యవసాయ సబ్సిడీ (1.91). ఈ రేటింగ్స్ కూడా 

సగటు కంటే తక్కువ. 

 అదే కాకుండా, గ్రామీణ తెలంగాణ లో  మెరుగైన హాస్పిటల్స్/ప్రైమరీ 

హెల్త్కేర్ సెంటర్స్లో (1.9)  మరియు వ్యవసాయానికి నీటి 

అందుబాటులో (2.12)   ప్రభుత్వానికి సగటు కంటే తక్కువ రేటింగ్ వచ్చింది. 

 తెలంగాణ లో పట్టణ ఓటర్లకు టాప్ మూడు ప్రాధాన్యత అంశాలు; 

మెరుగైన ఉపాధి అవకాశాలు (71%), ధ్వని కాలుష్యం(50%), మరియు నీరు/వాయు 

కాలుష్యం (40%). 
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 పట్టణ ఓటర్ల ప్రాధాన్యతలలో ప్రభుత్వ పనితీరు; మెరుగైన ఉపాధి 

అవకాశాలు (1.81), ధ్వని కాలుష్యం (2.03) మరియు నీరు/వాయు కాలుష్యం (2.12). 

 అదే కాకుండా, పట్టణ తెలంగాణ లో మెరుగైన హాస్పిటల్స్/ప్రైమరీ 

హెల్త్కేర్ సెంటర్స్లో(1.87)  మరియు మైనింగ్/ఖ్వారీ (2.06) 

అరికట్టడంలో ప్రభుత్వానికి సగటు కంటే తక్కువ రేటింగ్ వచ్చింది. 
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I. తెలంగాణ (గ్రామీణ & పట్టణ ): టాప్ 3 ఓటర్ 

ప్రాధాన్యతలు, ప్రభుత్వ పనితీరు 

 
గ్రాఫ్ 1: తెలంగాణ - టాప్ 3 ఓటర్ ప్రాధాన్యతలు, ప్రభుత్వ పనితీరు 

 

 

 
గ్రాఫ్ 2: తెలంగాణ -  ఓటర్ ప్రాధాన్యతలు, ప్రభుత్వ పనితీరు (గ్రామీణ, పట్టణ ప్రాంతాల వారీగా) 
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           II. ఓటర్ ప్రాధాన్యతలు, ప్రభుత్వ పనితీరు 

(గ్రామీణ తెలంగాణ) 

 
గ్రాఫ్ 3: గ్రామీణ తెలంగాణ -  ఓటర్ ప్రాధాన్యతలు 

 

 
గ్రాఫ్ 4: గ్రామీణ తెలంగాణ -  ప్రభుత్వ పనితీరు 
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III. పట్టణ ఓటర్లు (తెలంగాణ) -  ఓటర్ ప్రాధాన్యతలు, 

ప్రభుత్వ పనితీరు 

 
గ్రాఫ్ 5: పట్టణ ఓటర్లు (తెలంగాణ) -  ఓటర్ ప్రాధాన్యతలు 

గ్రాఫ్ 6: పట్టణ ఓట్ర్లు (తెలంాణ) -  గ్రపభుత్వ  పనితీర్ల 
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ఓటర్ వైఖరి, అంశాల ప్రభావం 

 

ఓటింగ్ ప్రవర్తనకు సంబంధించి ఈ క్రింది అంశాలను విశ్లేషించడానికి ఈ సర్వే 
ప్రయత్నించింది - (i) ఓటింగ్ ప్రవర్తనను ప్రభావితం చేసే అంశాలు, (ii) ఎన్నికలలో 

పోటీ చేస్తున్న క్రిమినల్ కేసులు ఉన్న అభ్యర్థులపై ప్రజల భిప్రాయం మరియు 
(iii) నేర మరియు డబ్బు పాత్ర గురించి ఓటరు అవగాహన. 

 

ఓటింగ్ ప్రవర్తనను, ఓటర్ వైఖరి ని  ప్రభావితం చేసే అంశాలను గుర్తించడానికి ఈ 

ప్రశ్నలు అడగడం జరిగింది - "మీరు అభ్యర్థికి ఓటు వేయడానికి కారణాలు ఏమిటి?" 

మరియు “ఎన్నికలో, ఏదైనా ఒక అభ్యర్థి కి ఓటు వేయడానికి ఎవరి అభిప్రాయం 

అత్యంత నిర్ణయాత్మకం?” 

 

ఎన్నికలలో పోటీ చేస్తున్న క్రిమినల్ కేసులు ఉన్న అభ్యర్ధులకు సంబంధించిన 
ఓటర్ల అభిప్రాయాన్ని అర్ధం చేసుకోవటానికి ఈ ప్రశ్నలు అడగడం జరిగింది - 

"క్రిమినల్ కేసులు ఉన్న అభ్యర్థులు పార్లమెంట్ మరియు అసెంబ్లీలో ఉండాలా?” 

మరియు "క్రిమినల్ రికార్డులు ఉన్న అభ్యర్థులకు ప్రజలు ఎందుకు వోట్ 

వేస్తారు?" 

 

ఎన్నికలలో నేర మరియు డబ్బు పాత్ర గురించి ఓటరు అవగాహనను అంచనా వేయడానికి ఈ 

ప్రశ్నలు వేయడం జరిగింది - "నగదు/డబ్బు/బహుమతులు పంపిణీ మొదలైనవి అక్రమమని మీకు 

తెలుసా?", "గత ఎన్నికల సమయంలో నగదు/డబ్బు పంపిణీ/మద్యం పంపణీ గురుంచి మీకు 

అవగాహనా ఉన్నదా”  మరియు " పోటీ చేసే అభ్యర్థుల నేర చరిత్ర సమాచారం 

పొందగలరని మీకు తెలుసా? ". 
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తెలంగాణ లో ఓటింగ్ ప్రవర్తనపై పరిశీలనలు 
 

 తెలంగాణ సర్వే 2018 ప్రకారం, అత్యధిక శాతం ఓటర్లు CM అభ్యర్థి ఎవరు 

అన్నది తాము వోట్ వెయ్యడానికి ముఖ్య కారణం అని చెప్పారు (ముఖ్య 

కారణం: 34% మరియు చాలా ముఖ్యం: 62%), దీని తరువాత అభ్యర్థుల పార్టీ 

(ముఖ్య కారణం: 34% మరియు చాలా ముఖ్యం: 43%), మరియు అభ్యర్థి  ఎవరు 

అన్నది ముఖ్యం అని (ముఖ్య కారణం: 51% మరియు చాలా ముఖ్యం: 24%). 

 ఒక అభ్యర్థి కి వోట్ వెయ్యడంలో 25% ఓటర్లకు నగదు పంపిణీ, మద్యం, 

బహుమతులు మొదలైనవి ఒక ముఖ్యమైన అంశం (9%) మరియు చాలా ముఖ్యమైన 

(16%) అంశం.  

 ఎన్నికలలో ఏ  అభ్యర్థి కి వోట్ వెయ్యాలి అన్న నిర్ణయం తీసుకోవడంలో, 63% 

మంది తెలంగాణ ఓటర్లు తమ సొంత అభిప్రాయం ముఖ్యం అని చెప్పారు. 

తరువాత కుటుంబ సభ్యుల అభిప్రాయం (17%) మరియు వారి జీవిత భాగస్వామి (16%) 

అభిప్రాయం.  

 చాలా మంది ఓటర్లకు (65%) నగదు పంపిణీ, బహుమతులు మొదలైనవి చట్టవిరుద్ధం అని 

తెలుసు.  

 20% ఓటర్లకు నగదు పంపిణీ, బహుమతులు తదితర వాటిని ఓటర్లకు పంచిన సందర్భాలు 

తెలుసు. 

 96% ఓటర్లు నేర నేపథ్యం ఉన్న అభ్యర్థులు పార్లమెంట్ లేదా స్టేట్ 
అసెంబ్లీలో ఉండకూడదు అని అభిప్రాయ పడ్డారు.  

 కేవలం 40% ఓటర్లకు మాత్రమే అభ్యర్థుల క్రిమినల్ రికార్డుల 
సమాచారాన్ని పొందవచ్చు అని తెలుసు.  

 నేర నేపథ్యం ఉన్న అభ్యర్థులకి ఎందుకు వోట్ వేస్తారు అని అడిగినపుడు, 
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35% ఓటర్లు ఆ సదరు అభ్యర్థి వేరే మంచి పనులు చేసినందుకు అని అభిప్రాయం 
పడ్డారు.   

 నేర నేపథ్యం ఉన్న అభ్యర్థులకు వోట్ వెయ్యడం లో అభ్యర్థి డబ్బు 

బాగా ఖర్చు పెట్టడం 32% ఓటర్ల అభిప్రాయం  

ప్రకారం కీలక అంశం. ఓటర్లకు నేరాల గురుంచి సమాచారం లేకపోవడం (31%) కూడా 

ఇంకొక కీలక అంశం 
 నేర నేపథ్యం ఉన్న అభ్యర్థులకు వోట్ వెయ్యడానికి ఇంకో ముఖ్య కారణం 

(21%) కుల మరియు మతపరమైన అంశాలు 

 18% ఓటర్ల అభిప్రాయం మేరకు నేర నేపథ్యం ఉన్న అభ్యర్థులకు వోట్ 
వెయ్యడానికి ఇంకో కారణం, వారి మీద ఉన్న కేసులు తీవ్రమైన కాకపోవడం.  

 నేర నేపథ్యం ఉన్న అభ్యర్థులకు వోట్ వెయ్యడానికి ఇంకో ముఖ్య కారణం 
(15%) అభ్యర్థి చాలా పవర్ఫుల్ వ్యక్తి కావడం 
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గ్రాఫ్ 7: ఓటర్ వైఖరిని ప్రభావితం చేసే అంశాలు 

 

 
గ్రాఫ్ 8: ఎన్నికలలో ఏ  అభ్యర్థి కి వోట్ వెయ్యాలి అన్న నిర్ణయం తీసుకోవడంలో ఎవరి 

అభిప్రాయం కీలకం 
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గ్రాఫ్ 9: ఎన్నికలలో డబ్బు, మద్యం ప్రభావం పై ఓటర్ల అవగాహన 

 
 

 
గ్రాఫ్ 10: ఎనిి కలలో పోటీ చేస్తుని్  నేర చరిగ్రత్ కలిగిన్ అభ్య ర్లుల పై ఓట్ర ు అభిగ్రాయం 
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ఓటర్ల డెమోగ్రఫీ వివరాలు 
▪ సర్వే లో పాల్గొన్న వారిలో 57% మంది గ్రామీణ ప్రాంతాల నుండి, 43% పట్టణ 

ప్రాంతాల నుండి ఉన్నారు.  

▪ సర్వే లో పాల్గొన్న వారిలో 73% మంది పురుషులు మరియు 27% మంది మహిళలు  

▪ సర్వే లో పాల్గొన్న వారిలో 63% మంది జనరల్, 15% ఓబీసీ, 15% SC మరియు 7% ST  

సర్వే లో పాల్గొన్న వారి మిగతా వివరాలు ఈ కింది గ్రాఫులలో చూడవొచ్చు  

 

 
గ్రాఫ్ 11: ఓటర్ల డెమోగ్రఫీ వివరాలు 

 

 



  
  
 

15 | P a g e  

 

ముగింపు 
 

తెలంగాణ సర్వే రిపోర్టు 2018 ప్రకారం తెలంగాణలో ఓటర్ల ప్రాధాన్యతలను 

అధికారంలో ఉన్న ప్రభుత్వం నిర్లక్ష్యం చేసినట్లు కనబడుతోంది. దాదాపు ఓటర్ 

ప్రాధాన్యత అంశాలలోని  టాప్ 10 అంశాలలో ప్రభుత్వం పనితీరు పేలవంగా ఉంది. 

ఈ ఎనాలిసిస్ ప్రభుత్వానికి మరియు శాసన సభ్యులకు కొన్ని కీలకమైన ప్రశ్నలను 
లేవనెత్తుతోంది.  

 

▪ మౌలికవసతులు, సాంఘిక మరియు ఆర్ధిక అభివృద్ధి వంటి వివిధ రంగాలలో ప్రజా 

విధానాలకు సంబంధించిన నిర్ణయాలు సమాజంలోని కొన్ని వర్గాలకు అనుకూలంగా 
చేయబడుతున్నాయా? 

▪ ఓటర్లు 'ప్రాధాన్యతల ప్రకారం ప్రభుత్వం బడ్జెట్ ఖర్చులు, కేటాయింపులు 

చేయాల్సిన అవసరం ఉందా 

▪ మానిఫెస్టోలో చేసిన వాగ్దానాలపై రాజకీయ పార్టీలను మరింత జవాబుదారీ 
ఎలా చేయగలం? 

▪ సమాజం లోని నిమ్న వర్గాలకు ఉపాధి, మంచి ఆరోగ్య సంరక్షణ మరియు 
త్రాగునీటి వసతులు అందించడానికి ఎటువంటి విధాన మార్పులు చేయాలి? 

 

ఒక రాజకీయ వేత్త  ఎన్నికైన తర్వాత ఓటర్లకు ఎటువంటి పాత్ర లేకపోవడం వల్ల, 

అభ్యర్థుల ఎంపిక పూర్తిగా రాజకీయ పార్టీలు తమ ఇష్టానుసారంగా చేస్తున్నాయి. ఈ 

సందర్భంలో, ఓటర్లు మెరుగైన అభ్యాతులను ఎన్నుకోవడం లో జాగ్రత్త తీసుకుంటారని 
ఆశిస్తున్నాము.   

 

రాజకీయ ప్రాతినిధ్యం అనేది పాలనలో నియోజకవర్గాల ప్రాధాన్యతలను గుర్తించి 
వాటి అనుగుణంగా పని చెయ్యడం లాంటిది. ఈ రేటింగ్ ల వెనక మన దేశ ప్రజలు 
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రోజువారీ సమస్యల రియాలిటీ కనబడుతోంది. ఆ అంశాలను గుర్తించి ప్రభుత్వాలకు వాటి 

రేటింగ్ గురుంచి, ప్రభుత్వ పనితీరు పై ప్రజల అభిప్రాయం చెప్పడమే ఈ సర్వే 

ఉద్దేశం.  
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డిస్ క్లైమర్ 

 

ఈ సర్వే ని భారతదేశ ఓటర్లు తమ దైనందిన జీవితాలను ప్రభావితం చేసే అంశాలుగా 
వీటిని భావిస్తారు? మరియు ఆ సమస్యల పరిష్కారానికి ఓటర్లు తమ ప్రభుత్వాలు 
చేస్తున్న కృషి తో సంతోషంగా ఉన్నారా  అనితెలుసుకోవడానికి ఈ సర్వే నిర్వహించడం 
జరిగింది 

 

ఈ సర్వే ని ఉత్తమమైన శాస్త్రీయ పద్ధతులను ఉపయోగించి నిర్వహించడం జరిగింది. 

సర్వే పర్యవసానంగా చేసిన నివేదిక కూడా గుర్తింపు పొందిన  డేటా విశ్లేషణ 

పద్ధతులను ఉపయోగించి తయారుచేయబడింది. 

 

ఈ సర్వే భారతదేశ ఓటర్ల డిమాండ్ల మరియు ప్రభుత్వ పనితీరు మధ్య ఉన్న 
అంతరాన్ని అధ్యయనం చేయడానికి, ఓటర్ల ప్రాధాన్యతలు తెలుసుకోవడానికి 

చేయబడింది. ఈ సర్వే ఏ ప్రభుత్వ లేదా రాజకీయ పార్టీ లేదా వ్యక్తిగత లేదా ఏ 

ఇతర సంస్థ లేదా సంస్థను అభినందిస్తూ లేదా విమర్శించే  ప్రయత్నం కోసం చేసింది 

కాదు. 

 

ఈ నివేదికలో ఉన్న డేటా యొక్క ఖచ్చితత్వం మరియు విశ్వసనీయతను 

నిర్ధారించడానికి ADR ప్రతి ప్రయత్నం చేసింది. 

 

ఈ రిపోర్ట్ ఎవరు వాడుకున్నా లేదా కోట్ చేసినా  ' తెలంగాణ సర్వే రిపోర్ట్ 
- 2018' గా మూలంగా (సోర్స్) గా పేర్కొనాలి   
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